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MODULLEIRAS

A modul célja

A szamrendszeres gondolkodas fejlesztése.
A szamfogalom bdvitése soran tudatositott helyiértékrendszer felelevenitése.
Gyakorlottsag szerzése az at- és bevaltasokban.

Idékeret

3 6ra

Ajanlott korosztaly

8-9 évesek; 3. osztaly; 23. hét

Modulkapcsolédasi pontok

Tagabb kornyezetben: kereszttantervi
NAT szerint: kornyezeti nevelés, énkép, onismeret, tanulas,
Kompetenciateriilet szerint: szocialis és kdrnyezeti.
Sziikebb kornyezetben: sajat programcsomagunkon beliil:
15. modul: Szdmitasok és becslések kerek szazasokkal.
16. modul: Osszeadads, kivonés az egy 0-ra végz6d6 szamok korében.
17 modul: Egyszerti szoveges feladatok, sorozatok, fiiggvények, nyitott mondatok.
18. modul: Osszeg és kiilonbség szamitdsa és becslése tizesekre kerekitett értékekkel.

A képességfejlesztés fokuszai

Szamlalas, szamolas
Szémrendszeres gondolkodas
Analégias gondolkodas

Tudatos és akaratlagos emlékezés
Osszefiiggés-felismerés.




AJANLAS

Aki a 20-as korben tud 6sszeadni, kivonni, az akdr mintakovetéssel is megtanulhatja az irasbeli 6sszeadas, kivonas eljarasait. S6t az irasbeli miiveletvégzés
lényegesen konnyebb is a nagyobb szamok korében, mint a fejszamolas, hiszen csak a szamjegyek vesznek részt a szamolasban. Azonban biztositanunk
kell, hogy tanitvanyaink értsék is, mit miért tesznek. Ehhez alapos el6készités sziikséges. A szdmkor bdvitése sordn foglalkoztunk a szdmrendszerekkel,
a szamok szamjegyes alakjaval, hasznaltuk a helyiérték fogalmat. Az irasbeli miveletvégzés megértéséhez ezek a fogalmak nélkiilozhetetlenek, ezért
ezek felidézése, az esetleges hianyok pétlasa, az ismeretek stabilld tétele képezi az el6készits tevékenységek feladatait. A tanév elején a helyiértékrend-
szer tudatositasanak egyik eszkozeként hasznéltuk az abakuszt, illetve a leltarkészitést. Hasonl6 tevékenységekkel végezziik a fogalmak felelevenitését
is. A mtiveletvégzés eljarasat a killonféle szamrendszerekben val6 tevékenységekkel készitjiik el. A leltdrozasok, at- és bevéltasok segitségével épitjiik
ki azt a szabalyt, hogy egy szamrendszerben be kell valtani mindent, amit lehet, minden szamot a lehet6 legkevesebb darabbal kell kirakni. Csak ennek
megértésével, begyakorlasaval varhatjuk, hogy a késébbi miiveletvégzésnél figyelni fognak tanitvanyaink a valtasokra.

TAMOGATORENDSZER

C. Neményi Eszter—-Wéber Aniké: Kézikonyv a matematika 3. osztilyos anyaginak tanitdsihoz, Nemzeti Tankonyvkiadé-Budapesti Tanitoképzé Féiskola,
Budapest
C. Neményi Eszter —-Dr. R. Szendrei Julianna: A szdmolds tanitdsa; Tantargypedagoégiai fiizetek; ELTE TOFK kiadvanya, Budapest

ERTEKELES

A modulban figyeljiik:
A szamrendszeres gondolkodas alakulésat;
Az at- és bevaltasokban szerzett gyakorlottsagot;
Az eszkdzhasznélatot.
Ertékeléseink sorn az elére megjelolt szempontokat célszerfi kiemelni.
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MODULVAZLAT

Idé6terv:
1. 6ra: I. 1-IL. 5.
2. 6ra: 1I. 6-11. 11.
3. 6ra: II. 12-11. 15.

Eszkoz
4 Tanulasszervezés (mellékletben:
: R Célcsoport
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, . P . ,/, a feladatok,
: 4 o p 2 A differencialas P
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek A gytjtemények,
lehetdségei ; ; ¢
Munkaformak | Moddszerek ananyag-
tartalmak)
I. Rahangolédas, a feldolgozas elGkészitése
1. Szamok leolvasdsa abakuszrol szamlalas, 0sszehasonli- | egész osztaly frontalis, megfigyelés, |1 feladatlap
tas, tajékozddas a helyi- egyéni beszélgetés
érték-rendszerben
II. Az 4j tartalom feldolgozasa
1. Bontott alakt szamok felismerése tajékozodas a helyiérték- | egész osztaly egyéni feladatmegol- | 1. feladatlap
rendszerben das
2. Szamok bontasa szazasok, tizesek, egyesek tdjékozodas a helyiérték- | egész osztély egyéni, szamok szamkartyak
Osszegére rendszerben frontalis elgallitasa (1. melléklet)
Szamok el6éllitasa szamkartyakkal
3. Csoportositas darabszamhoz kapcsolva szamlalas, egész osztaly frontalis, tevékenyked- |babszemek,
Targyak csoportositésa, leltarkészités szamrendszeres gondol- egyéni tetés palcikak,
kodas dobozok,
gumigytrd,
irélap, fliizet
4. I:Xtvéltésok, bevaltasok Dienes-készlettel szamlalas, egész osztaly, frontalis, tevékenyked- |3-as Dienes-
Epités Dienes-készlettel. Az eszkdzzel val6 szamrendszeres gon- differencialas az egyéni tetés készlet
tevékenykedés soran &t- és bevaltasok dolkodas, tajékozddas a | eszkdzhasznalatban
helyiérték-rendszerben




Eszkoz

. Tanulasszervezés mellékletben:
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A geflfc sopm:t’{’ ( a feladatok,
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 Lerenciaas gytijtemények,
ehetdségei ) ) tananvag-
Munkaformak | Moédszerek yag
tartalmak)
5. Bevaltasok, leltarozas szamlalas, egész osztaly frontdlis, tevékenyked- |3-as Dienes
At- és bevaltasok Dienes-készlettel. szamrendszeres gon- egyéni tetés készlet,
Leltarkészités. dolkodas, tajékozodas a 1. feladatlap, 2.
helyiérték-rendszerben melléklet,
2. feladatlap
6. Hazi feladat ellenérzése tadjékozodas a helyiérték- | egész osztaly frontalis ellen6rzés 2. feladatlap
rendszerben, egyéni
Osszehasonlitas
7. Felvaltas, bevaltas négyesével — teriiletméréshez | szdmlalas, egész osztaly frontalis, tevékenyked- | A/4-es lapok,
kapcsolva szamrendszeres gondol- egyéni tetés oll6
Meérbeszkoz készitése a négyes szamrendszerhez. | kodés
Szamlalas négyesével.
8. Csoportositas, leltarozas rajzban | szamlalas, egész osztaly frontalis, feladatmegol- | 2. feladatlap
Rajzos csoportositds, leltarkészités szamrendszeres gon- egyéni das
dolkodas, zajékozodas a
helyiérték-rendszerben
9. Csoportositas megadott leltar alapjan szamlalas, egész osztaly, frontalis, feladatmegol- | 2. feladatlap
szamrendszeres gon- differencialas: feladat- | egyéni das
dolkodas, tajékozddas a | megoldas modjaban
helyiérték-rendszerben | (rajzzal vagy rajz nél-
kdl)
10. Csoportositas tizesével szamlalas, egész osztaly frontalis, feladatmegol- | 2. feladatlap
szamrendszeres gon- egyéni das
dolkodas, tajékozodas a
helyiérték-rendszerben
11. Sorozat mérészammal szamlalas, egész osztaly, frontalis, feladatmegol- | vonalz, fiizet
Lépegetés vonalzé mellett, megadott szabaly szamrendszeres gondol- | differencialas az egyéni das
szerint, figyelve a valtasokra kodas eszkozhasznalatban
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. Eszkoz

z Tanulasszervezés mellékletben:

Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A geflfc sopm:t’{’ : a feladatok,

(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 Lrerenciaas gyljtemények,
ehetdségei ) ) tananvag-
Munkaformak | Mbédszerek yag
tartalmak)

12. Csoportositas, leltirozas, majd csoportositas szamlalas, egész osztaly egyéni, feladatmegol- | 3. melléklet
leltar szerint szamrendszeres gon- péaros das

dolkodas, Tajékozodas a
helyiérték-rendszerben

13. Ertékek 6sszehasonlitisa — Atvaltisok, szamlalas, egész osztaly egyéni, tevékenyked- |harmas,
bevaltisok mas szamrendszerekben szamrendszeres gon- péros, tetés négyes
Kiilonboz6 értékek dsszehasonlitasa, valtdsok a | dolkodas, tajékozodas a csoportos szamrendszer
legkisebb értékekre helyiérték-rendszerben pénzei

Osszehasonlitas (Ak/19) (0319
modulbdl)

14. Szamrendszeres vasarlas — atvaltasok, szamlalas, egész osztaly egyéni, tevékenyked- |Harmas,
bevaltasok szamrendszeres gon- péaros tetés négyes, 6t0s
Adott 6sszegek kifizetése harmas, négyes, 6tds | dolkodés, tajékozodas a szamrendszer
szamrendszerben a lehet6 legkevesebb érmével. | helyiérték-rendszerben pénzei
Osszehasonlitasuk, a legkevesebb érmét Osszehasonlitas (Ak/19) (0319
haszndl¢ kivalasztasa modulbdl),

aruk képei,
3. melléklet
(0306-0s
modulbdl)
3. feladatlap

15. Jaték a kettes szamrendszerben szamlalas, egész osztaly frontalis jaték mindenkinek
Szamok mutatasa ujjak segitségével a kettes szamrendszeres gon- a sajat keze,
szamrendszerben dolkodas, tajékozodas a 3. feladatlap

helyiérték-rendszerben




A FELDOLGOZAS MENETE

Az alabbi, részletes leiras célja els6sorban egyféle minta bemutatdsa. Nem lehet és nem szabad kotelez6 jellegii elGirdsnak tekinteni. A pedagdgus legjobb
belatasa szerint donthet a részletek felhasznalasar6l, médositasardl vagy tjabb varidciok kidolgozasardl.

Irasbeli miiveletek el6készitése: csoportositisok, leltarozas

I. Rahangolédas, a feldolgozas eldkészitése

Tanitéi tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Szamok leolvasdsa abakuszrél

Elgkészitteti a feladatlapokat (1. feladatlap).

o Irjétok az elsé feladat abakuszai ala, mely szamokat jelolik!”

e Kivetiti a feladatot, és Gsszehasonlitdssal ellendrzik a megolddst. ,Allitdsokat fogok
mondani. Dontsétek el, igazak-e! Indokoljatok is dontéseiteket!

1. Ha két abakuszon ugyanannyi goly6 van, akkor azok egyenl6 szdmokat jel6l-
nek.”

»Keressiink magyarazatot az eltérésre! Nézzétek meg, hogyan helyezkedik el a 19
goly6 az els6 két abakuszon!

Figyeljétek meg a golyok szamat az utols6 harom abakuszon!

Leolvassak az abakuszokrol, hogy mely szamokat mutatjék, és leirjak a képek
ala.

Osszehasonlitjék az 1. és 2., valamint a 4., 5. és 6. abakuszokat.
1. Megallapitjak, hogy nem igaz az allitas, mert az 1. és 2. abakuszon egyarant 19
goly6 van, mégis mas-mas szamot jelolnek.

i

|szle||nle|

L1 [TT

Az utols6é harom abakusz mindegyikén 9 goly6 van, s azok is més-mds szamot
jelolnek.
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Akkor miért nem egyenlSek a szamok az utols6 harom abakuszon? Ott ugyanugy
osztottak szét a 9 goly6t a rudakon.”

A harom szam kozil melyiknél hagyhatjuk el a 0 leirasat tigy, hogy ne valtozzon
a szam?”
2. ,Amelyik abakuszon a legtobb goly6 van, az jeloli a legnagyobb szamot.”

Megfigyelik, hogy ugyan az els6 két abakuszon 19 goly6 van, de masképp osz-
tottak szét az els6 abakusz radjain, mint a masodikon.

Leolvassdk, hogy az utolsé harom abakuszon 2-0-7 megoszlasban vannak a go-
lyok. Azért nem egyenléek mégsem a szamok, mert nem ugyanazt a helyiérté-
ket jel6l6 ridon van ugyanannyi golyo.

Leolvassdk, hogy csak a 72-nél lehet elhagyni a szazasok helyén all6 0 leirasat.
2. Megallapitjak, hogy a legtobb goly6 a 3. abakuszon van, de nem ez a legna-
gyobb szam, tehat nem igaz az allitas.

II. Az 4j tartalom feldolgozasa

1. Bontott alaku szamok felismerése
JIrjatok le szdmjegyekkel a 2. feladat szamait! Figyeljetek, lesz ahol valtanotok
kell!”

Széazasok, tizesek és egyesek Osszegére bontott szdmokat irnak le szamjegyekkel:
318, 567 205, 470, 777

2. Szamok bontasa szazasok, tizesek, egyesek osszegére

Elokészitteti a szamkdrtydkat (1. melléklet): eqyeseket, kerek tizeseket, szdzasokat.

e ,Hogyan tudnatok el6éllitani az el6z6 feladatban leirt szdmokat a szamkartyai-
tok felhasznélasaval?” Ha segitséget kell adni, az elsé szdmon bemutatja:

A 300 szamkartyajara rateszem a 10 kartyéjat, erre pedig a 8 karty4ajat.

3( 10 8

[rjatok is le a fiizetetekbe, amit kiraktatok! Igy:

318 = 300 + 10 + 8”

Ellenérzéskor beszamolnak réla, hogy raktak egymasra a szdmkartyakat, felolvas-
sak fuzetiikb6l a bontott alakokat.

e ,A kirakott szdmok koziil gondolok valamelyikre. Annyit elarulok réla, hogy
tizesekre kerekitett értéke nagyobb, mint a szazasokra kerekitett értéke.”

,Ha a szazasok és tizesek helyén 4all6 jegyeit megcserélem, kétjegyti szamot ka-
pok.”

Szazasok, tizesek, egyesek szamkartydinak egymasra rakasaval szamokat allita-
nak el6.
Szazasok, tizesek, egyesek Osszegére bontva lejegyzik fiizetiikbe kirakasaikat.

Kivélasztjak a 318-at, a 205-6t és az 567-et.

Kivélasztjak 205-6t.




Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

3. Csoportositas darabszamhoz kapcsolva

Kioszt minden Qyereknek 17 babszemet (helyettesithetd kukoricaszemmel, kisebb gombbal
vagy aprobb targgyal), 17 szines pdlcikdt vagy hurkapdlcdt, 5-6 db kindertojds-dobozt (he-
Lyettesithetd gyufisdobozzal), 5-6 db gumigyiiriit, 3-4 irdlapot.

¢ ,Csomagoljuk harmasaval a babszemeket! Egyiitt végzi a csomagoldst a gyerekekkel.
Tegytink mindegyik dobozba harom babszemet! Olvassuk le a csomagolas ered-
ményét! Készitstink csomagokat a dobozokbdl is! 3 dobozt csomagoljunk be egy
ir6lapba! Olvassuk le ismét, hogyan csomagoltunk!”

e ,Szamoljuk ki, hany babszemet csomagoltunk! Mennyi van a csomagban?”

¢ ,Csomagoljuk be most négyesével a palcikakat! 4-4 palcikat fogjatok at egy gu-
migytirtivel! Tudunk-e még tovabb csomagolni? Készitsiink csomagokat a kote-
gekbol! Hany koteg kertil egy csomagba? Olvassatok le, hogyan csomagoltunk!”

o Készitstink leltart! A fiizetetekben dolgozzatok! Rajzoljuk meg el6szor a leltar
tablazatat!” A tabldn rajzolja a gyerekekkel egyiitt. ,Hany csomag, koteg és palca van
el6ttetek? Jeloljiik azt is, hanyasaval csoportositottunk! Irjuk a leltar folé!” Mutatja

a jelolést.

ek

e ,Szamoljuk Ossze a leltar segitségével a palcakat!”

Minden dobozba 3-3 babszemet tesznek.
Leolvassédk, hogy van el6ttiik 5 doboz és 2 szem bab.

00000

3 dobozt irélapba csomagolnak
Leolvassédk, hogy van el6ttiik 1 csomag, 2 doboz és 2 szem bab.

0O0ee

Kiszamoljak, hogy a csomagban 3 doboz van és mindegyik dobozban 3 szem,
akkor a dobozban 3 - 3, azaz 9 bab van.

Kiszamoljak, hogy a csomagon kiviili dobozokban 3 - 2, azaz 6 bab van.
Osszesen 9 + 6 + 2 szem babot, vagyis 17 szemet csomagoltak.

Négyesével 6sszefogjak a palcikakat.

Megallapitjak, hogy 4 kéteg van és 1 pélca, és a 4 koteget tudjak tovabb csoma-
golni.
4 koteget becsomagolnak. Leolvassdk, hogy 1 csomag és 1 pélca van el6ttiik.

Fiizetiikben elkészitik a leltar helyét.
Beirjak, hogy 1 csomag, 0 koteg és 1 palca van el6ttiik.

Kiszamoljak, hogy a csomagokban 4 koteg van, azaz 16 pélca, kotegbdl nincs
el6ttiik, és 1 palca van még. Vagyis 17 palcat csomagoltak.
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— Mindenkinek oszt még 8-10 palcikdt. ,A kovetkez6 csoportositasnak csak a lelta-
rat mutatom meg. Tegyetek magatok elé annyi palcat, amennyit a leltar kifejez!”
A kivetkez sorban folytatja a leltirt

A segitséget igényld gyerekeknek javasolja, hogy eldszir rakjanak maguk elé annyi pdlcit,
amennyi a csomagban van, utdna annyit, amennyi a csomdban van, majd a pdlcdikat, amit
nem csomagoltak be. Ellen6rzéskor leolvastatja a leltar alapjan a palcak szamat, s ezt

sz

Osszevetik az el6ttitk 1év6 palcak szamaval.

A leltéar alapjan kiraknak maguk elé 16 + 4 + 2 azaz 22 palcat.

4. Atviltasok, bevaltasok Dienes-készlettel

El6készitteti a 3-as Dienes-készletet, és a szinesrudak kéziil a fehér kiskockikat és a vild-
goskék rudakat. (Ha esetleg nincsen Dienes-készlet [bdr érdemes a szertdrak mélyén koriil-
nézni], a szinesrid-készlet vildgoskék riidjaibol konnyen elkészithetd: 3 vildgoskék rudat
a hosszabbik lapjaikkal dsszetesziink, celluxszal dsszeragasztunk. Ez lesz a réteg. 3 ilyen
réteget egymdsra téve, dsszeragasztva kapjuk a nagy kockdit.)

o Amennyiben még nem haszndltdk, el0szor mutassuk be az eszkozt! Sorban felmutatja,
megnevezi az elemeket. ,Keressétek ki ugyanezt az elemet a sajat készletetekbol!”

kiskocka: [}

rad: ]
réteg: ||

nagykocka:

J ,,Iflpitsetek valamit a kiskockakbol!”
o Epitsetek ugyanolyat, mint az elébb, de ahol tudjatok, hasznaljatok a tobbi ele-
met!”

Sajat készletiikbdl kivalasztjék a kiskockat, rudat, réteget, nagykockat.

Szabadon épitenek a kiskockakbol.
Megépitik még egyszer, de ahol lehetséges, hasznaljak hozza a tobbi elemet is.




e ,Szamoljatok meg, hany kiskockéval tudtok kirakni egy rudat! Hany raddal
rakhat6 ki a réteg? Hany rétegbdl allithat6 ssze a nagykocka? Hany kiskockabél
rakhat6 ki a réteg? Hany kiskockabdl tudjatok dsszerakni a nagykockat?”

e ,Vegyetek el6 17 kiskockat! Valtsatok be rudakra annyit, amennyit csak tudtok!
Bevaltas utdn olvassatok le, ami elSttetek van!” A tanité is csindlja, és mutatja, hogy
3 kiskocka egymdsra rakva ugyanakkora, mint egy riid, tehdt bevdlthatjuk a 3 kiskockdt
egy ridra.

e ,Folytassuk a rudak bevaltasaval!l Valtsatok be annyi rudat, amennyit tudtok
rétegekre, majd olvassatok le, ami elGttetek van!”

e ,Szamoljuk Ossze, hogy ezek az elemek valéban 17 kockat jelentenek-e! Az 1
réteget hany kiskockabdl rakhatjuk ki? Hany kiskockdra lehet atvaltani 2 rudat?
Szamoljuk hozza a két kiskockat!”

- ,Most 23 kiskockat valtsatok be hasonlé médon! A lehet6 legkevesebb elem ma-
radjon a végén elGttetek! Ellendrizziik a kirakasokat, szamoljuk meg, hany kis-
kockat jelent!”

— Kirak egymds mellé 1 réteget, 1 rudat és 1 kiskockdt. ,Rakjatok ki ugyanezeket kis-
kockakbol! Szamoljatok meg, hany db sziikséges hozza!”

Differencidlhatunk a feladattal: lesz, aki kirakja kiskockékkal, megszamolja, hanyat
rakott ki. Lesz, aki kirakas nélkiil, az el6bbiek alapjan ki tudja szamolni.

Kiraknak egy rudat kiskockékkal, leolvassak, hogy 3 kell hozza.
3 radbdl kiraknak egy réteget. 3 rétegbdl kiraknak egy nagykockat.
9 kiskockabdl kiraknak egy réteget. 27 kiskockdbdl dsszeraknak egy nagykockat.

Bevaltanak 15 kiskockat 5 rdra, és még marad 2 kiskocka el6ttiik.

1000044

Bevaltanak 3 rudat 1 rétegre. Leolvassak, hogy 1 réteg, 2 rad és 2 kiskocka van

elottiuk.
] a9 O

all

Kiszamoljak, hogy 1 réteget 9, 2 rudat 6 kiskockabdl lehet kirakni. Ehhez hozza-
szamoljak az el6ttiik 1év6 2 kiskockat. Megallapitjak, hogy 17 kiskockat jelent a
kirakasuk.

A 23 kiskockat bevaltjak 2 rétegre, 1 rtidra és 2 kiskockara.
Kiszamoljak, hogy 2 réteget 18, 1 rudat 3 kiskockabol lehet 6sszerakni. Hozza-

szamoljak az el6ttiik 1év 2 kiskockat. Kiszamoljak, hogy 23 kiskockat jelent a
kirakasuk.

Kirakjak, megszamoljak, hogy 13 kiskockabdl lehet megépiteni.

5. Bevaltasok, leltarozas

Ha a gyerekek jol ismerik a Dienes-készlet haszndlatit, az el6z6 feladat (vagy egyes részei)
elhagyhato, s kezdhetiink rogton ezzel.

* ,Vegyetek el6 14 kiskockat! Valtsatok be tgy, hogy a lehet6 legkevesebb elem
legyen el6ttetek! Ellenérzésként leolvastatja, mi van a gyerekek el6tt.”

* ,Jegyezziik le, mib6l mennyi van el6ttetek! Készitsiink leltart a 3. feladat tabla-
zata segitségével.” Kivetiti a leltdr tabldzatit, s mutatja, hogyan kell elkésziteni a leltdirt.
JJeloljiik leltarunkon elészor azt, hogy hanyasaval csoportositottunk! Irjuk be a
kiskockak szamat, majd a rudakét és a rétegekét!”

O

A 14 kiskockat bevaltjék 1 rétegre, 1 radra, és marad még el6ttiik 2 kiskocka.

Az el6ttiik 1év6 csoportositas alapjan elkészitik a leltart.

Kiszamitjak, hogy 1 réteg 9, 1 rad 3 kiskocka. 9 + 3 + 2 kiskocka az valéban 14
kiskocka.
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,Ellenérizziik, j6-e a leltarunk! Tényleg 14 kiskockara lehet-e bevaltani, amit leje-
gyeztiink? Irjuk is a leltar mellé!”

* ,Most 20 kiskockat vegyetek eld, és valtsatok be, igy, hogy a lehetd legkevesebb
elem legyen el6ttetek! A leltart is készitsétek el a 4. feladatban!” A segitségnyiijtis
mértékében tud differencidlni.

Ellenérzéskor kivetiti a leltart. Megszamoltatja, hogy tényleg 20 kiskocka-e, ami a
leltarban szerepel. Valészintileg lesz, aki a ridhoz nem irja be a 0-t. Ebben az eset-
ben utaljon vissza az 6ra els6 feladatara, ahol megfigyelték, hogy a 0 elhagyasa
megvaltoztathatja a szamot, ha tablazat nélkiil irjuk le...

* Kivetiti a 2. melléklet leltdrdt. ,Nézzétek meg az én leltdramat! Rakjatok ki, majd
allapitsatok meg, hany kiskockat hasznaltam fel hozza! Aki akarja, atvalthatja kis-
kockakra, és tigy szamolhat.”

©
|@|D|D|a

Megoldatja az 1. feladatlap 5./a és b feladatat. ,Aki tudja, kirakas nélkiil szamolja
ki, hany kiskocka alapjan késziilt a leltar.”

Hazi feladat: Eldkészitteti a 2. feladatlapot. ,Az 1. feladat abakuszaira a megadott
moédon rajzoljatok 10-10 goly6t! A 2. feladat nem kotelezd, csak az oldja meg, aki-
nek kedve van hozza!”

K

A 20 kiskockat bevaltjak 6 radra, majd azt 2 rétegre, és marad még el6ttiik 2 kis-
kocka.
Elkészitik a leltart.

E

E

20

€
RN

Kiraknak maguk elé 2 réteget, 1 rudat és 1 kiskockat. Kirakjak, illetve kiszamoljak,
hogy 18 + 3 + 1, azaz 22 kiskockat kellett felhasznalni.

Kirakassal, vagy anélkiil megallapitjak, és lejegyzik, hany kiskockardl késziilt a
két leltar.
Az 5./a 8, az 5./b 24 kiskockarol késziilt.

6. Hazi feladat ellenérzése

Az 1. feladat a) részében milyen szamot kaptatok, ha a tizesek helyén allt a 0? Mi-
lyen szamot kaptatok, ha a szdzasok helyére keriilt?”

»A b) részben milyen szdmok allhatnak a szazasok helyén? Miért csak paros sza-
mu goly6 van az els6 radon?”

L Allitsatok a fiizetetekben novekvd sorba az eldallitott szamokat! Hasonlitsatok
Ossze a szamokat! Milyen szdmsort kaptunk?”

Ellenérzik, hogy ha a tizesek helyén all a 0, 109 a szam. Ha a szdzasok helyén &ll
a 0, akkor a szam 19.

Leolvassak, hogy a szazasok helyén csak 2, 4 és 6 allhat. Ha 8 allna a szazasok
helyén, 4-nek kellene lenni a tizesek helyén, mert a 4-nek a kétszerese a 8. Igy 10
golyondl tobb kellene a szam elSallitasahoz.

Flizetiikben novekvd sort irnak: 217 424, 631
Megallapitjak, hogy 207-tel novekvé szamsort kaptak.




,Hogyan gondolkodtatok a 2. feladatnal?” Akkor is ellenérizze a feladatot, ha csak né-
hdanyan oldottdk meg, figyeljék meg a tobbiek is a megoldds menetét! ,Mit olvashattatok
le az els6 mérlegrél?”

,Milyen nehéznek kell lennie 3 kortének?”

,Ehelyett 2 alma és 5 szilva van a mérlegen. Akkor 1 alma hany szilvanak felel
meg?”

Az elsé mérlegrdl leolvassak, hogy 1 korte ugyanolyan nehéz, mint 1 alma és 1
szilva egytitt.

Almanak és szilvanak is a hdromszorosat, vagyis 3 almat és 3 szilvat kell a mér-
legre tenni, hogy ugyanolyan nehéz legyen, mint 3 korte.

Leolvassdk, hogy 1 alma ugyanolyan nehéz, mint 2 szilva.

Ha az els6 mérlegen az almat helyettesitik a 2 szilvaval, leolvassak, hogy 1 korté-
vel 3 szilva egyenld tomeg.

7. Felvaltas, bevaltas négyesével — teriiletméréshez kapcsolva

Kioszt minden gyereknek 2-2 A/4-es lapot, ollot készittet eld.

¢ ,Most négyes-orszagban fogunk szamolni, ehhez készitiink magunknak esz-
kozt.” A tevékenységet egyiitt végzi a gyerekekkel, minden lépést mutat.

» ,Az egyik lapot hajtogatdssal osszuk 4 egyenld részre, és a hajtasvonalak mentén
vagjuk szét!”

e ,A 4 lapbdl harmat tegyetek félre, a negyediket az el6z6hoz hasonlé mdédon
osszatok négy részre!”
o ,Ezekbdl is tegyetek félre harmat, a negyediket negyedeljétek!”

o A legkisebb lap érjen 1-et! Irjuk is ra! Mennyit érhet a nagysag szerinti kovetke-
z6 lap? Erre is irjuk ra! Mennyit ér a kovetkez6? Irjuk ra! Mennyit ér a legnagyobb
lapunk?”

A lapot félbehajtjak, majd djra félbe, és a hajtasvonalak mentén 4 részre vagjak.

UL
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Ismét 4 egyforma lapot készitenek.

Az egyik lapot tovabb negyedelik.

Kiszamitjak a lapok értékét, és rairjak.
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Ha nem tudjik a lapok értékét megmondani, az 1-et érdkkel fedjék le a kovetkezdt. Szamoljik
meg, hdny 1-et ér6 lappal tudtik lefedni. Ilyen modon dllapitsik meg a tobbi lap értékét is.

e A lehet6 legkevesebb lapot felhasznalva, mutassatok, amiket mondok! Mutas-
satok az 1-et! 2-t érjen a kirakdsotok! Mutassatok a 4-et! Hogyan raktok ki 5-6t?
Erjen a kirakasotok 8-at! 10-et rakjatok ki! Hogyan tudtok 12-t kirakni?”

o A lehet6 legkevesebb lappal rakjatok ki a 17-et! Olvassuk le!

¢ Rakjatok ald annyi lapot, ami 9-et ér!”

sz

¢ ,Mennyit ér az Osszes el6ttetek 1év6 lap?”

¢ ,Most 23-at érjenek a lapjaitok! Olvassuk le!”

¢ ,Rakjatok ala 21-et! Olvassuk le ezt is!”

0,0 U Lo LU
Lo . UL

sz

Kiraknak maguk elé 17-et ér6 lapokat.

sz

Leolvassdk, hogy kiraktak egy 16-ot éré lapot és egy 1-et érét, ez egyiitt 17 Kiraka-
suk ala tesznek még 9-et éré lapokat:

U

Leolvassdk, hogy van el6ttiik egy 16-ot érd, két 4-et ér6 és két 1-et érd lap.
Ez16 + 4+ 4 + 1+ 1, azaz 26.
Kirakjak a 23-at:

|:||]|]|]

Leolvassdk, hogy 1 tizenhatos, 1 négyes és 3 egyes van el6ttiik.
Alatesznek 21-et:




o ,Toljatok 6ssze! Olvassatok le!”

e ,Van-e, amit még be lehetne valtani, hogy kevesebb lap legyen el6ttiink? Valt-
satok be!”

e ,Olvassatok le! Mennyit érnek a lapok?”

U

Leolvassdk, hogy 1 tizenhatos, 1 négyes és 1 egyes van el6ttiik.

Leolvassdk, hogy 2 tizenhatos, 2 négyes és 4 egyes van el6ttiik.

4 egyest bevaltanak 1 négyesre. Leolvassdk, hogy 2 tizenhatos, 3 négyes van el6t-
tik.

Ez16 + 16 + 4 + 4 + 4, azaz 44.

8. Csoportositas, leltarozas rajzban
Eldkészitteti a feladatlapokat (2. feladatlap). Kivetiti a 3. feladat a) részét.

o ,Harmaséval csoportositsatok a csillagokat! Lépésrdl lépésre egqyiitt késziti a gyere-

kekkel. E16szor zold szinessel harmaséaval keritsétek koriil a csillagokat!
Keritstink korbe pirossal 3 z6ld keretet!”

e ,Ha mar nem lehet tovabb csoportositani, készitsiik el a leltart!”

OI’I{_"I[ sk
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,+Hany kék keretiink van? Hany piros keret? Hany z6ld keret? Hany csillagot
nem lehetett keretezni?”

Vélhetben lesznek, akik 5-0t akarnak majd irni a ©-hez. Nekik mutassa meg, hogy hdrmat
mdr koziiliik pirossal bekereteztiink, és be is irtunk a leltdrba.

»Ellendrizziik a leltarunkat! A piros keretben hany csillag van? A kimaradt zol-
dekben? Es hany csillag van még?”

,Harmasorszagban tehat igy irhatjuk a 17-et: 122.” Rdmutat a leltdrban. ,Vigyazza-
tok, nem olvashatjuk szdzhuszonkettének, hanem 1, 2, 2-nek!”

»A feladat b) és c) részében onélléan végezzétek el a csoportositdsokat, és ké-
szitsetek leltart is!”

sk % % P * *

%k k ok

Harmasaval csoportositva 5 zold keretet rajzolnak. Majd folytatva a csoportosi-
tast 3 zold keretet pirossal kereteznek.

Leolvasva a csoportositasukat, megallapitjak, hogy 0 kék keretbe, 1 piros keretbe,
2 z6ld keretbe csoportositottak, és még 2 csillag van. Beirjak leolvasasukat a lel-
tarba.

Kiszamitjak, hogy 1 piros keretben 9 csillag van, 2 zold keretben 6 (3 + 3), és
még 2 csillag van. 9 + 6 + 2, azaz 17 csillag olvashato le a leltarbol.

Az el6z6hoz hasonlé médon harmaséval csoportositanak 22 majd 35 csillagot.
Leltart készitenek.
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e Ellenérzéskor kivetiti a feladatokat. El6szor a csoportositast ellendrzik, majd a
leltart. A 35-nél figyelmeztessen a 0 beirasanak fontossagara!

o A kovetkez6 feladatban (2. feladatlap. 4. feladat) négyesével kell majd cso-
portositanotok. Hany csillag lesz a zold keretben? Hany csillag kertil a piros keretbe?
A kék keretbe hany csillag keriil majd?” A segitségadds modjdval tud differencidlni. Aki-
nek sziiksége van még rd, annak a hdrmasdval csoportositdsndl leirtaknak megfeleléen segit.
Ellendrzéskor kivetiti a feladatot. Mindegyik résznél eldszor a csoportositdst, majd a leltdrt
ellendrzik.

o Figyeljétek meg, hogy amikor 35-6t csoportositottatok, a tablazatban hany osz-
lopot hasznaltatok fel a leltar leirasahoz!”

22: 2111

O
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O

Ha négyesével kell csoportositani, 4 csillag keriil a z6ld keretbe. Négy zoldet
kerittink koriil pirossal, ez 4 - 4, azaz 16 csillagot jelent. Négy pirosat kell kékkel
korbekeriteni, ez 16 - 4, azaz 64 csillagot jelent.

17,22 és 35 csillagot csoportositanak négyesével. Leltart készitenek.

Megfigyelik, hogy 35-6t harmaséval csoportositva négyjegyti, négyesével cso-
portositva pedig haromjegyti szamot kaptak.

9. Csoportositas megadott leltar alapjan

o ,A kovetkez6 feladatban (2. feladatlap 5. feladat) allapitsatok meg, hany csillagrol
késziiltek a leltarok! Rajzoljatok le annyi csillagot, ahanyat a leltarbdl leolvastok!
A leltar mellé a vonalra irjatok le a csillagok szamat! Aki tudja rajz nélkil, agy is
elkészitheti.”

e ,Az a) feladatban, a harmasaval csoportositasnal a piros keretben hany csillag
talalhat6? Héany csillagot ér akkor a piros keret ala irt 2-es? A b) feladatban, a né-
gyesével csoportositasnal hanyat? Mit gondoltok, melyik leltar ad meg tdbb csil-
lagot?” A feladat ondifferencidld, mert mindenki eldontheti, milyen mddon oldja meg a
feladatot. Ellendrzéskor kivetiti a leltdrokat, és végigszdamoljdk, melyik jel hiany csillagot ér,
s dsszesen hdny csillagrdl szol a leltdr.

Kiszamoljak, hogy a harmasaval csoportositasnal a piros kerethez irt 2, 2-szer
kilenc csillagot jelent, mig ugyanez a négyesével csoportositasnal 2-szer tizenhat
csillagot. A négyesével valé csoportosités leltara jelol tobb csillagot.

Szamitassal vagy csillagok rajzoldsaval, megszamolasaval megallapitjak, hogy
23 csillagot jelél a 212 harmasorszagban.
Ugyanilyen médon megéllapitjak, hogy 38 csillagot jelol a 212 négyesorszagban.

10. Csoportositas tizesével
o ,Végiil "hazaérkeztiink’, és tizesével kell csoportositanotok. Hany csillag keriil
majd a keretekbe?” (2. feladatlap 6. feladat)

Kiszamitjak, hogy 1, 10, 100 és 1000 csillag keriil a keretekbe.
Az ismert mdédon elvégzik a csoportositast, leltart készitenek.




Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

11. Sorozat mérészammal

Vonalzét, fiizetet készittet eld.

o Keressétek meg a vonalzétokon azt a pontot, ahol az 1 cm 4 mm talalhato!
Innen fogunk lépegetni mindig 1 cm 4 mm-t, a kapott sorozatot jegyezzétek le a
fiizetetekbe! Az elsé harmat készitsiik el kozosen!” A tdblin irja a sorozat tagjait.

e ,Hové ériink a kovetkezd 1épéssel?”

1 cm4 mm,2cm8mm

- ,Hova érkeziink a kovetkez 1épéssel? Véltsuk at a mm-eket cm-ré
1 cm4 mm,2cm8mm,4cm2mm

,Folytassatok legaldbb 6 1épéssel! Aki elkésziilt, folytassa még 4 1épéssel! Aki tudja
vonalzé nélkiil is folytatni, annak nem muszaj hasznalnia.”

Ellendrzéskor felolvastatja a sorozat tagjait. Az utolsé tagot, a 18 cm 2 mm-t tudnatok-
e masképp is mondani?

Hazi feladat: A 7 feladatban a megadott 6sszegeket a lehetd legkevesebb pénzér-
me felhasznalasaval fizessétek kil

4

Megkeresik a vonalzéjukon az 1 cm 4 mm helyét, innen lépegetnek tovabb.

A sorozat tagjait lejegyzik flizetiikbe:

Icm4 mm,2cm 8 mm,4cm2mm,5cm 6 mm,7 cm 0 mm, 8 cm 4 mm, 9 cm 8
mm, 11 cm 2 mm, 12 cm 6 mm, 14 cm 0 mm, 15 cm 4 mm,

16 cm 8 mm, 18 cm 2 mm

Ellenérzik sorozatukat. A 18 cm 2 mm-t bevéltjak 1 dm 8 cm 2 mm-ré.

12. Csoportositas, leltairozas, majd csoportositas leltar szerint

Ora elején kivetiti a hdzi feladat tdbldzatdt. EQyrészt ellendrzik, hogy valéban a meg-
adott Osszeget fizették-e ki, mdsrészt, hogy a legkevesebb érme felhasznildsdval tor-
tént-e ez.

o Felismertétek-e, melyik-orszagban fizethetiink ilyen pénzérmékkel? Mibdl le-
het felismerni?”

Kiosztja a 3. melléklet lapjait. A és B jelii lap van, az egymds mellett iil6k nem egyformit
kapnak.

OEOOOOO

9 Ft 1 0 0 1
15 Ft 1 1 1 1
22 Ft 1 0 1 1 0
31Ft 1 1 1 1 1
40 Ft 1 0 1 0 0 0
57 Ft 1 1 1 0 0 1

100 Ft 1 1 0 0 1 0 0

7 7z

Minden érme kétszeresét éri az el6z6nek, tehat Kettesorszdgban lehet vele fizet-
ni.
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o ,A kovetkez6 feladatban mindenkinek 11 viragot kell kétféleképpen csoportosi-
tania 6nalldan. A lapjan olvassa el mindenki, hogy hanyasaval fog csoportositani,
de ne tudja ezt meg a szomszédja! Az egymas mellett til6knek ugyanis mas-mas
van a lapjan. Készitsetek leltart is, de a leltar melletti karikaba ne irjatok be, hogy
hanyasaval csoportositottatok! Ha elkésziiltetek, a vonal mentén hajtsatok ketté
a lapot, hogy ne lehessen latni a csoportositdsotokat. Majd mindenki elcseréli a
feladatlapjat a mellette til6ével, s a szomszédja a leltar alapjan csoportokat készit,
s kitaldlja, hanyasaval tortént a csoportositas, s beirja a leltar melletti karikaba.”
Elmondatja a gyerekekkel is a feladat megolddsinak menetét, hogy meggybzédjon rola,
mindenki érti.

e ,Ha elkésziiltetek, nyissatok szét a lapot, hasonlitsdtok Ossze sajat csoporto-
sitasotokat a tarsatokéval! Ha eltérés van, beszéljétek meg, szomszédotokkal, s
egylitt keressétek meg mi a hiba!”

o ,Nézzétek meg a csoportositasokat! Melyik esetben kaptuk a legtobb jegybdl
allé szamot?”

11-et csoportositanak kettesével, harmasaval, négyesével és 6tosével. Leltart ké-
szitenek.

Az egymas mellett 116k kicserélik feladatlapjukat. A leltar alapjan csoportokat
készitenek, s megallapitjak, hanyasaval csoportositott szomszédjuk.

Ellenérzik a maguk és tarsuk munkajat.

Megfigyelik, hogy a legkisebb szammal valé csoportositaskor kaptak a legtobb
jegybdl allé szamot: 1011.

13. Ertékek osszehasonlitisa — Atvaltisok, bevaltisok mas szaimrendszerekben
4 fGs csoportokat szervez. Minden csoportnak kiosztja Harmas-orszdg jatékpénzeit (Ak/19.)
(0319/2. melléklet), felét az egyik pdarosnak, felét a mdsiknak, valamint a helyiérték-tabld-
zatot és potlapot.

* ,A kovetkez6 feladattal Harmas-orszagba latogatunk. Mit tudtok elmondani
Harmas-orszag pénzérméirsl?”

* ,Parokban kezdjiik a feladatot. A paros egyik tagja vegyen maga elé 2 huszon-
hetest, 8 harmast és 5 egyest. A paros masik tagja pedig vegyen maga elé 1 hu-
szonhetest, 2 kilencest, 10 hdrmast és 4 egyest. Hasonlitsdtok ¢ssze pénzeiteket,
dontsétek el, kinek nagyobb a vagyona! Ha elkésziiltetek, az egy csoportban ilé
parok beszéljék meg, milyen mdédon dontotték el, kinek tébb a vagyona.”

* Ellendrzéskor eldszor hallgassa meg, a parok milyen médon hasonlitottdk 6ssze
pénzeiket!

¢ ,Héany egyest érnek a pénzeitek?”

* ,Valtsatok be mindent, amit lehet, nagyobb értékii érmékre! El6szor a paros egyik
tagja, addig pérja figyelje, ha kell, segitsen! Utana cseréljetek!” Akik mdr az dsszeha-
sonlitdskor elvégezték a bevdltdsokat, kapjanak 1ij feladatot bevdltdsokra! PL.: 5 kilences és 17
egyes bevdltdsa, és 2 huszonhetes, 2 kilences, 5 hdrmas és 6 egyes beviltdsa.

Felidézik, hogy 3 egyforintos ér 1 haromforintost, 3 haromforintos bevalthat6 1
kilencesre, és harom kilences pedig 1 huszonhetest ér, 3 huszonhetest pedig 1
nyolvanegyesre lehet bevéltani.

Maguk elé készitik a megadott érméket.

Osszehasonlitjak az el6ttiik 16v6 pénzérméket, s eldontik, kié tobb.

Feltehet6en lesznek, akik: 6sszeadjak az érmék értékét;
bevéltasokat végeznek;
az egyes érmék szamat hasonlitjak ossze.
Osszeadjék az érmék értékét: 2 huszonhetes, 8 harmas és 5 egyes 83 egyest ér.
1 huszonhetes, 2 kilences, 10 harmas és 4 egyes 79 egyest ér.
Az el6ttiik 1év6 pénzérméket bevaltjak:
2 huszonhetest, 8 harmast és 5 egyest 1 nyolcvanegyesre és 2 egyesre.
1 huszonhetest, 2 kilencest, 10 harmast és 4 egyest 2 huszonhetesre, 2 kilencesre,
2 harmasra és 1 egyesre.




Ne szoljunk bele a beviltdsok sorrendjébe! Sajit maguknak kell megtapasztalniuk, hogy
vdltdsokat ,sporolhatnak meg”, ha az egyesekkel kezdik.

- ,,irjétok be a tadblazatba, mennyi pénzetek van! Az egyik pénzosszeget az egyik
paros tgy, hogy egyikiik diktdlja, a mésik irja. A masik pénzosszeget ugyanilyen
modon a masik paros irja be!”

e Ellendrzéskor felolvastatja, mi keriilt az egyes oszlopokba. ,Olvassatok le, hany
jegyt szamokkal tudjuk Harmas-orszadgban leirni a 79-et és 83-at!”

e ,A parok toljak ossze a pénziiket! Olvassétok le egyiitt, mennyi pénzetek van!”
¢ ,Vannak-e pénzérméitek, amiket be lehet nagyobbra valtani? Valtsatok is be!”
Ha nem veszik észre, hogy most hdrmasokbdl lett annyi, hogy be lehet vdltani, ismét kér-
dezzen rd!

e ,Olvassatok le ismét, mennyi pénzetek van! Hany egyest ér a 2 nyolcvan-
egyes?”
o Irjatok be ezt is a tdblazatba
sdgdra!

"

Itt megint hivja fel a figyelmet a 0 kifrdsdnak fontos-

Kitoltik a tablazatot:
2 2 1 70

1 0 0 0 2 83

Leolvassék, hogy Harmas-orszdgban a 79 négyjegyti szammal, a nyolcvanhdrom
pedig mar 6tjegy(i szdmmal irhato le.

2221,-nek irjuk a Harmas-orszagban a hetvenkilencet, és 10002,-nek a nyolcvanhar-
mat.

Osszetoljdk a pénzérméket. Leolvassék, hogy kettéjitknek 1 nyolcvanegyesiik, 2
huszonhetesiik, 2 kilencesiik, 2 harmasuk és 3 egyesiik van.

A 3 egyest bevéltjak 1 hdrmasra.

A 3 harmast bevaltjak 1 kilencesre.

A 3 kilencest bevaltjdk 1 huszonhetesre.

A 3 huszonhetest bevéltjak 1 nyolcvanegyesre.

Leolvassék, hogy 2 nyolcvanegyesiik van. Kiszamitjak, hogy ez 162 egyest ér.

Kitoltik a tablazatot

K

2 | A

1 79
1 1 0 0 2 83
2 1 0 0 1 162

14. Szamrendszeres vasarlas Négyes- és Otos-orszagban — atvaltasok, bevaltasok
Kiosztja Négyes-orszdg és Otds-orszdg pénzeit is (Ak/19.) (0319/2. melléklet) ugyanolyan
modon (felét az eqyik pdrosnak, felét a mdsik pdrosnak), mint Hdrmas-orszdg pénzeit.
Kirakja a tabldra a vdsdrolhaté druk képét (toll, ceruza, ragaszto, fiizet a 0306 modulbdl,
3. melléklet). Mindegyik kép ald irja az drdt.

% -\j
‘\)’ y

46 100 60

¢

110
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* ,Harmas-, négyes- és dtosorszagban fogunk vasarolni. A parok rakjak maguk
elé egy-egy sorba a szamorszagok pénzérméit! Rakjatok ki el§szor a ceruza arat
mindharom orszédgban! A lehet6 legkevesebb pénzérmét hasznaljatok! A parok
egylitt dolgozzanak, felvaltva végezzék el a kirakasokat! Ha kiraktatok pénzzel,
irjatok be a 3. feladatlap tablazataiba is! Az aru annak az orszagnak a pénzével
vasarolhaté meg, amelyikben a legkevesebb pénzérmét kell felhasznalni a kifize-
téséhez.” (3. feladatlap 1. feladat)

* ,Ellenérizziik el6szor, hogy melyik orszagban hogyan fizettetek! Melyik orszag
pénzével vasarolhaté meg a ceruza?”
— Ugyanilyen modon rakjdk ki, jegyzik le a mdsik hdrom dru drdt.

46-ot kiraknak Harmas-, Négyes- és Otdsorszag pénzérméivel.
Kirakasukat lejegyzik a tablazatokba.
1

® ® ® 0

| 1 2 0
®@ ® ® O
2 3 2

(=9

Leolvassédk kirakasaikat és a tablazatot.
Megallapitjdk, hogy harmas-orszagban hasznaltdk a legkevesebb pénzérmét a
ceruza kifizetéséhez, 4 darabot (1 huszonhetest, 2 kilencest és 1 egyest).

® 6 O

15. Jaték a kettes szamrendszerben

¢ ,Megmutatom nektek, hogy Kettesorszdgban hogyan tudunk nagyon kénnyen
az ujjaink segitségével szamolni. A keziinkon kiviil semmi masra nincs sziiksé-
glink.” Felrajzolja egy kéz kdrvonalait a tdbldra, és a sajdt kezén is mutatja

z_ N

e ,Ez az ujjam — mutatja a hiivelykujjit, majd a tabldra is felirja — egyet ér.

Megfigyelik, hogy az egyik ujj mindig kétszeresét éri az el6z6nek, ennek alapjan
megnevezik az ujjak ,értékét”.




”

»A mutatéujjam — mutatja a mutatoujjit, majd a tabldra is felirja — kett6t ér.
»,Mit gondoltok, mennyit ér a kozépso ujjam?” Jeloli a tdblin.
»~Mennyit ér a gytirGisujjam és a kisujjam?” Jeldli a tdblin.

o ,Nézzétek, igy mutatom a kett6t! Kinytjtott mutatéujjat mutatja. Mutassatok ti
is! Hogyan mutathatok harmat?” Kinyitja a hiivelyk- és mutatoujjit.

Ujjaikkal mutatjak a megadott szamokat.
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»~Mennyit érnek most a kinyajtott ujjaim?” Kinyitja kozépsé és mutatoujjit.

e ,Hogyan mutatnatok 14-et?”
e Mutassanak 10-et, 6-ot, 7-et, 16-ot, 18-at stb.
¢ ,Meddig tudunk elszamolni egy keziinket hasznalva?”

Hazi feladat: ,Akinek van kedve, prébalja ki, hogy a masik keziinket is hasznélva
meddig tudunk elszamolni, ha ugyanigy folytatjuk az ujjak elnevezését. Konnyiti
a munkatokat, ha a két tenyereteket kdrberajzoljatok a fiizetben, és jelolitek rajta
az elnevezéseket.

Mindenkinek sz6l a feladatlapon a 2. feladat. Ebben megadott 0sszeget kell kifi-
zetnetek Harmas-orszag és Otos-orszag pénzeivel minél tobbféleképpen.” (3. fel-
adatlap 2. feladat)

Leolvassdk, hogy a kozépsé és a mutatéujj egytitt 4 + 2 azaz hatot ér.

2z z

Kinyitjak gytrts-, kozépsé és mutatdujjukat. Leolvassak, hogy 8 + 4 + 2 az 14.




